

113 年度第 4 季外部視察報告權責機關回覆(法務部矯正署明德外役監獄)

案由	視察小組意見或建議	權責機關回覆
<p>一、有關春節活動相關事宜 (姜讚裕委員)</p>	<p>1. 春節將屆，本次年假長達 9 天，貴監有無特別安排或相關活動。 2. 並說明如何因應戒護安全維護</p>	<p>戒護科： 一、依矯正署函示，本監 114 年春節期間訂定 1 月 25 日(周六)、1 月 28 日(初一)、1 月 31 日(初三)及 2 月 2 日共計 4 日辦理接見，強化收容人與親屬情感聯結。 二、本科將訂定春節期間加強戒護管理計畫，匯集各科室於春節期間辦理活動事項，各科室、協力單位及廠商聯繫電話，春節收容人加菜等資料，提供督勤官與值勤人員勤務掌控。 三、春節期間中央台對特殊及高風險之收容人加強監控管理，本監與臺南市警</p>

		<p>察局新化分局簽訂警力支援協定，遇緊急事件或重大、特殊事故本監戒護警力無法因應時，會請求新化分局、山上分駐所派遣警力協助支援。</p> <p>四、於勤前教育時宣導同仁春節假期應克盡職守，注意服勤技巧及態度，審慎處理收容人違規事件，防範收容人藉接見、看病等事由製造戒護事端。</p> <p>教化科： 辦理電影欣賞活動，受刑人可以從電影的影像、故事或音樂中，得到深刻的見解和靈感，並幫助釋放情緒和轉換心情。</p>
<p>二、有關永續環保議題 (姜讚裕委員)</p>	<p>目前國家政策朝向永續環保著重碳排放管制，貴監健康監獄推動有成，或可考慮朝向永續環保監所發展。</p>	<p>戒護科： 為落實節能減碳，培養收容人珍惜資源的好習慣，本監訂定洗澡用水量、寢室電扇及電燈開啟時間規定，以避免水、電資源浪費，減少碳排放量。</p>

		<p>總務科：</p> <p>目前本監針對照明設備已全面更換成 LED 節能燈管，冷氣部分也陸續汰換成變頻節能家電，水龍頭也將陸續安裝節水閥，監內路燈等照明設施也將設置自動啟閉時間，以期達到節能減碳，朝永續環保監所的目標邁進。</p>
<p>三、以返家探視維持人際連結之本質，進一步關注在多元、高齡、少子社會之返家探視(社會情緒)新意義 (謝宛婷委員)</p>	<p>1、貴監已關注到此議題，也針對返家探視衍生家庭成員負擔之收容人，提供社會資源媒合。</p> <p>2、深化並調整返家探視需求與支持型態</p>	<p>教化科：</p> <p>返探前，有家庭資源、社會資源等需求之收容人，社工安排個別輔導進行資源盤點及評估，提供適切之資源連結。並於返探前輔導提供與同住家庭成員相處之技巧，以期改善家庭關係或加強與家屬間正向互動。</p> <p>戒護科：</p> <p>收容人依其需求提出返家探視申請，經本監召開會議審核後，本科會對收容人之返</p>

		<p>家探視對象進行電話調查，了解其親屬或家屬是否同意返家探視，作為核准收容人返探依據；如遇不同意者，取消返探申請，場舍主管會列入關懷輔導，必要時，轉介社工、心理師加強輔導。</p>
<p>四、藥品自主管理是否有高齡者用藥衍生之多重用藥或用藥併發症之問題 (謝宛婷委員)</p>	<p>1、以餐包形式管制藥品，單次發放。 2、定期抽查物品存放 3、關心高齡、多重用藥與適時衛教</p>	<p>戒護科： 一、收容人藥品除管制藥需至中央台監看並眼同服藥外，其餘藥品依藥品自主管理原則，以餐包形式交由收容人自行保管。 二、本科每日對收容人寢室實施例行安全檢查、每月對各工作組實施不定期突擊檢查及每季實施全監擴大安全檢查，防杜收容人有囤藥或夾藏違禁物品情形發生。</p> <p>衛生科： 本監 65 歲以上高齡收容人有 20 位，其中</p>

		<p>17 名罹有慢性疾病安排於監內家醫科門診追蹤治療中；在符合外役監遴選條件下，自身認知狀態良好，皆符合藥物自主條件，在定期查核過程中尚無重覆用藥情況發生。</p>
<p>五、2025 年台灣邁入超高齡社會的精神健康因應，高齡人口的比例提高，對於收容人的生活環境配置和精神健康的診被工作與資源提供的加強 (黃世琿委員)</p>	<p>1、由於收容人的高齡比例提高，對於生活環境的無障礙配置，建議階段性逐步改善。</p> <p>2、收容人的精神健康心理適應方面，建議提供相關知識和活動以增強其整體精神健康。</p> <p>3、相關資源如高齡健康知識、飲食調整、輔具使用、高齡照護等書籍及課程的提供。</p>	<p>教化科：</p> <p>本科對於高齡收容人，安排高齡適性團體如禪繞畫、園藝治療等加強同學人際關係及促進眼手協調。另引進樂齡學習團體，提供高齡收容人相關衛生教育知識、飲食習慣等教育。以及安排高齡心理健康團體及高齡體適能健康團體，增進高齡收容人心理調適能力與維持基本健康。</p> <p>戒護科：</p> <p>一、本科於收容人寢室廣場、接見室階梯處均有設置無障礙斜坡，於收容人寢室廁所設置坐式馬桶，並於坐式、蹲</p>

		<p>式馬桶及小便區加裝扶手，於寢室樓梯、第一工作組工寮區樓梯處設置扶手，未來會陸續建置無障礙生活環境。</p> <p>二、考量高齡收容人身體機能，收容人寢室床鋪分配均以下鋪為主，處遇上優先配業於鄰近舍房之工作組(如第1工作組、第5工作組及服務組作業)，建立友善生活空間。</p> <p>衛生科： 本監推動健康監獄，其中一環即為健康自主管理，運用基層衛生單位資源並與承作醫院合作，針對高齡收容人辦理相關衛教講座，以加強疾病預防保健認知。</p> <p>總務科： 針對高齡受刑人部分，配合購置止滑墊、防撞條等，由戒護科鋪設於收容人舍房區</p>
--	--	---

		<p>及廁所。另從去年 9 月份開始，由委外營養師協助，檢視本監受刑人伙食菜單並給予建議。另有關增設無障礙廁所部分，廠商於 12 月 12 日完成施作。</p>
--	--	--